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Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Κ. Βελόπουλος, για τα 
θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Οι παραγωγοί οσπρίων που προορίζονται για ανθρώπινη κατανάλωση (φασόλια, φακές, ρεβίθια 
κ.ά.), μπορούν να επωφεληθούν από τις συνδεδεμένες ενισχύσεις που υπάρχουν για τα 
προϊόντα αυτά. Σύμφωνα με την αριθ. 293/79973/22-3-2021 απόφαση του Υπουργού Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων «Καθορισμός ύψους ενίσχυσης της συνδεδεμένης στήριξης του άρθρου 
52 του Κανονισμού (Ε.Ε.) 1307/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, στην 
καλλιέργεια των οσπρίων που προορίζονται για ανθρώπινη κατανάλωση για το έτος ενίσχυσης 
2020» (Β΄1134/23-3-2021), το ύψος της συνδεδεμένης στήριξης στην καλλιέργεια οσπρίων που 
προορίζονται για ανθρώπινη κατανάλωση (φασόλια, φακές, ρεβίθια κ.ά.), για το έτος ενίσχυσης 
2020, καθορίζεται στα 176,62 ευρώ/εκτάριο.  
 
Επίσης, μπορούν να συμμετάσχουν σε διάφορα χρηματοδοτούμενα προγράμματα του 
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων που ενισχύουν την καλλιέργεια και την 
προώθηση στην αγορά, στα οποία μπορούν να ενταχθούν υπό μορφή οργανωμένων ομαδικών 
σχημάτων, όπως είναι οι Ομάδες, οι Οργανώσεις Παραγωγών και οι Συνεταιρισμοί, με βασικό 
στόχο τους την επίτευξη καλύτερων τιμών των προϊόντων τους, τη μείωση του κόστους 
παραγωγής, την προώθηση ποιοτικού προϊόντος, τη διατήρηση των παραδοσιακών αγορών, το 
άνοιγμα νέων αγορών κ.λπ. 
 
Επιπλέον, στο πλαίσιο του υπομέτρου 4.1 «Επενδύσεις στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις» (Σχέδια 
Βελτίωσης) του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης της Ελλάδας (ΠΑΑ) 2014-2020, ενισχύονται 
οι κατά κύριο επάγγελμα γεωργοί για την προμήθεια μηχανολογικού εξοπλισμού (ελκυστήρων, 
σκαλιστικών, ψεκαστικών, χορτοκοπτικών, περιφράξεων, αρδευτικών συστημάτων, αποθηκών 
κ.λπ.).  
 
Αναλυτικά, αναφέρεται ότι οι επενδύσεις των παραγωγών στην καλλιέργεια καλαμωτού 
φασολιού ενισχύονται από τη δράση 4.1.1 «Υλοποίηση επενδύσεων που συμβάλλουν στην 
ανταγωνιστικότητα της εκμετάλλευσης» του ΠΑΑ 2014-2020. Συγκεκριμένα, οι υποβληθείσες 
επενδυτικές προτάσεις από υποψήφιους επενδυτές που καλλιεργούσαν φασόλια, βάσει των 
προτεραιοτήτων του ΠΑΑ 2014-2020 (ως οπωροκηπευτικά και φυτά ανθεκτικά στην κλιματική 
αλλαγή) και βάσει της Προτεραιότητας 2 της Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας, έλαβαν 
σημαντικό βαθμολογικό προβάδισμα. 
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Στη δράση 4.1.1 ενισχύονται επενδύσεις αγοράς, μεταφοράς και εγκατάστασης καινούργιου 
μηχανολογικού και λοιπού εξοπλισμού. Συνεπώς, όσον αφορά στην καλλιέργεια του καλαμωτού 
φασολιού, ενισχύεται το σύνολο του μηχανολογικού εξοπλισμού για την καλλιέργεια, τη 
φυτοπροστασία και τη συγκομιδή του καρπού. Ενδεικτικά, επενδύσεις για εκμεταλλεύσεις που 
δραστηριοποιούνται σε αυτή την καλλιέργεια, αναφέρονται: 

 Γεωργικοί ελκυστήρες.  

 Παρελκόμενα κατεργασίας εδάφους: (Σβάρνες, άροτρα, φρέζες κ.ά.). 

 Παρελκόμενα καλλιέργειας εδάφους: (λιπασματοδιανομείς, ψεκαστικά συρόμενα και 
παρελκόμενα κ.ά.). 

 Μηχανήματα συγκομιδής: (Πλατφόρμες κ.ά.). 

Από τη δράση 4.1.1. ενισχύονται, επίσης, οι επενδύσεις ίδρυσης, μετεγκατάστασης, ανέγερσης, 
επέκτασης, αποπεράτωσης και εκσυγχρονισμού γεωργικών κτιρίων και κατασκευών και κάθε 
άλλη κτιριακή υποδομή και κατασκευή που τεκμηριώνεται ως απαραίτητη για την κανονική 
λειτουργία της γεωργικής εκμετάλλευσης. 
Επιπλέον, στις αρχές του 2022 θα υπάρξει και πάλι η δυνατότητα υποβολής προτάσεων για την 
υλοποίηση επενδύσεων μέσω της δράσης των Σχεδίων Βελτίωσης (υπομέτρο 4.1). Με αυτόν τον 
τρόπο, δίνεται άμεσα η δυνατότητα να υποβληθούν προτάσεις παραγωγών που επιθυμούν να 
εκσυγχρονιστούν σε σχέση με την καλλιέργεια του καλαμωτού φασολιού ή να αναδιαρθρώσουν 
την εκμετάλλευσή τους προς ανταγωνιστικότερες καλλιέργειες. 
Περαιτέρω, με στόχο την ηλικιακή ανανέωση του γεωργικού τομέα και τη δημιουργία νέων 
επιχειρηματιών γεωργών, αναφέρεται ότι το αμέσως προσεχές χρονικό διάστημα θα 
προκηρυχθεί το μέτρο των νέων γεωργών (υπομέτρο 6.1) του ΠΑΑ, με προϋπολογισμό 420 εκατ. 
ευρώ και στόχο την ένταξη 11 έως 12 χιλιάδων νέων στον τομέα. 
 
Ενημερωτικά, αναφέρεται ότι: 

- στην Περιφερειακή Ενότητα Καστοριάς από στοιχεία του ΟΣΔΕ έτους 2021, καλλιεργούνται: 
Φασόλια Γίγαντες Ελέφαντες 641 ha και Φασόλια Πλακέ Γίγαντες 337 ha 

- στην Περιφερειακή Ενότητα Φλώρινας από στοιχεία του ΟΣΔΕ έτους 2021, καλλιεργούνται:  
Φασόλια Γίγαντες Ελέφαντες 227 ha και Φασόλια Πλακέ Γίγαντες 650 ha 
 
Όσον αφορά στους ελέγχους που διενεργούνται στον τομέα των νωπών οπωροκηπευτικών, και, 
στη συγκεκριμένη περίπτωση, σε νωπά φασολάκια, σημειώνεται ότι η Διεύθυνση Ποιότητας και 
Ασφάλειας Τροφίμων - Τμήμα Ποιοτικού Ελέγχου και Ασφάλειας Τροφίμων Φυτικής Προέλευσης 
του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων είναι αρμόδια για την εποπτεία και τον 
συντονισμό όλων των αρμόδιων αρχών [Περιφερειακά Κέντρα Προστασίας Φυτών, Ποιοτικού και 
Φυτοϋγειονομικού Ελέγχου (ΠΚΠΦΠ&ΦΕ) του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
στην περιοχή δικαιοδοσίας τους και Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής (ΔΑΟΚ) 
των Περιφερειακών Ενοτήτων (Π.Ε.) της χώρας στην περιοχή ευθύνης τους] που υλοποιούν 
ελέγχους στον τομέα των νωπών οπωροκηπευτικών: 

 σε όλα τα στάδια εμπορίας όσον αφορά στη συμμόρφωση με τα εμπορικά πρότυπα, 

 μετά την πρωτογενή παραγωγή έως και το στάδιο της συσκευασίας – τυποποίησης όσον 
αφορά στην υγιεινή και ασφάλεια.  

 
Για την εισαγωγή στη χώρα προϊόντων νωπών οπωροκηπευτικών απαιτείται, υποχρεωτικά, η 
υποβολή αναγγελίας στο πληροφοριακό σύστημα του Μητρώου Εμπόρων Νωπών 
Οπωροκηπευτικών (ΜΕΝΟ). Το ΜΕΝΟ αποτελεί ταυτόχρονα:  

 σύστημα υποβολής ψηφιακών αναγγελιών διακίνησης (εισαγωγές, εξαγωγές, ενδοκοινοτικό 
εμπόριο) φορτίων νωπών οπωροκηπευτικών,  

 σύστημα διεξαγωγής ανάλυσης επικινδυνότητας επί των αναγγελιών των φορτίων νωπών 
οπωροκηπευτικών και  

 σύστημα λήψης απόφασης διενέργειας ελέγχου ή απαλλαγής ελέγχου επί των φορτίων 
νωπών οπωροκηπευτικών.  
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Επισημαίνεται ότι στο σύνολο (100%) των εισαγόμενων φορτίων πραγματοποιείται έλεγχος 
εγγράφων και ταυτότητας σύμφωνα με την ισχύουσα Ενωσιακή και Εθνική νομοθεσία, ενώ ο 
φυσικός έλεγχος πραγματοποιείται μόνον στις περιπτώσεις που το πληροφοριακό σύστημα του 
ΜΕΝΟ θα υποδείξει.  
 
Στις περιπτώσεις που τα εισαγόμενα προϊόντα δεν συμμορφώνονται με την Ενωσιακή και Εθνική 
νομοθεσία, οι ενέργειες είναι οι ακόλουθες κατά περίπτωση: απαγόρευση εισαγωγής και, στη 
συνέχεια, καταστροφή ή επαναποστολή (θέματα ασφάλειας τροφίμων) ή αλλαγή χρήσης ή 
διορθωτικές ενέργειες (αλλαγή σήμανσης, ανασυσκευασία, διαλογή κ.ά.). 
 
Η ως άνω αρμόδια Διεύθυνση Ποιότητας και Ασφάλειας Τροφίμων του Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων παρέχει διαρκώς οδηγίες προς όλες τις αρμόδιες αρχές ελέγχου για την 
εντατικοποίηση των ελέγχων και την αυστηρή εφαρμογή των διατάξεων περί ελέγχου των 
εισαγόμενων φορτίων από το στάδιο της εισαγωγής μέχρι και το στάδιο της τελικής διάθεσης 
του εισαγόμενου προϊόντος στον τελικό καταναλωτή, προκειμένου να προστατέψει τα ελληνικά 
αγροτικά προϊόντα και να αποφύγει φαινόμενα «ελληνοποιήσεων» εισαγόμενων ποιοτικά 
υποβαθμισμένων, ατυποποίητων και ενδεχομένως επικίνδυνων προϊόντων, τα οποία: 

 Ανταγωνίζονται αθεμίτως τα εγχώρια προϊόντα. 

 Παραπλανούν τον καταναλωτή. 

 Θέτουν σε κίνδυνο την υγεία του καταναλωτή. 
 
Περαιτέρω, αναφέρεται ότι με τη μεταφορά και την υπαγωγή των οχτώ (8) ΠΚΠΦΠ&ΦΕ 
απευθείας στη Διεύθυνση Ποιότητας και Ασφάλειας Τροφίμων του Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων, υφίσταται ελεγκτικός μηχανισμός 70 γεωπόνων - ελεγκτών περίπου, 
με επιχειρησιακούς βραχίονες σε όλη τη χώρα και δυνατότητα ταχείας επέμβασης όποτε αυτό 
χρειαστεί. Οι Υπηρεσίες του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων έχουν ήδη 
εξοπλιστεί με επιβατικά - υπηρεσιακά αυτοκίνητα και με απαραίτητο για τον έλεγχο εξοπλισμό 
(κινητά τηλέφωνα, tablets, κάμερες κ.λπ.). 
 
Επίσης, υπάρχει καθημερινή επικοινωνία με τις ΔΑΟΚ σε όλη την Επικράτεια, ώστε να 
εφαρμόζεται ομοιόμορφα η νομοθεσία και να διασφαλίζεται το συμφέρον όλων των νόμιμων 
επιχειρήσεων και των παραγωγών. Στις περιπτώσεις που διαπιστώνονται μη συμμορφώσεις, 
επιβάλλονται άμεσα οι προβλεπόμενες κυρώσεις σύμφωνα με τις διατάξεις του ν. 4235/2014 
(Α΄32) και των εφαρμοστικών διατάξεών του. Οι εν λόγω κυρώσεις είναι διαθέσιμες on line στο 
σύστημα για όλες τις αρμόδιες ελεγκτικές αρχές, αυξάνοντας έτσι την επιχειρησιακή 
αποτελεσματικότητα του συστήματος εποπτείας και ελέγχου. 
Σύμφωνα με τα στοιχεία που τηρούνται στο Μητρώο Εμπόρων Νωπών Οπωροκηπευτικών 
(Μ.Ε.Ν.Ο.) οι εισαγωγές – παραλαβές σε νωπά φασολάκια από 01/01/2021 έως και 26/10/2021 
ανήλθαν περίπου στους 167 τόνους και οι εξαγωγές – αποστολές στο ίδιο χρονικό διάστημα 
στους 80 τόνους.  
 

 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
 
 
 

    ΣΠΥΡΙΔΩΝ – ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΙΒΑΝΟΣ 
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